

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Szalai et. comp.

Numele acesta, celebru în toată inspectia a 5-a de cale ferată, este iarăși de actualitate.

S'a dat ordin la căile ferate să se examineze din nou cunoștințele de limbă oficială ale stujbașilor acestei importante instituții a statului; și examenele ar fi să fie „în a doua jumătate a lunii Ianuarie”, în fața unor comisii „ce urmează să se numească”. Suntem azi la sfârșitul lui Ianuarie, și examenul nu s'a început încă, ba nici comisiile și centrele de examinare nu s'au anunțat! Ce înseamnă această târâgănare? Lu-

crează cineva în folosul stujbașilor minoritari cari nu știu românește, pentruca să se mai poată repeta cazuri ca acelea cunoscute dela Arad, unde unii ca inspectorul Szalay care nu știe românește nici cum îl cheamă, au putut la examenele din trecut să dea teze scrise redactate românește impecabil, sau ca alții eiusdem farinae, cari au putut evita consecințele examenului prin câte un certificat medical de complezență?

Incă odată: Ce înseamnă târâgănarea aceasta?

T. B.

Note zilnice

Faimosul escroc Staviski, catalogat de unguri revizionist din rândul „marilor bărbați ai apusului”, a făcut pui, adică — mai bine spus — a născut un monstru. Se numește Xavier Vallat, deputat francez (?) și „conferențiar”.

Când vorbim despre unguri și conferențieri, trebuie să înțelegem — adeseori — că este vorba despre un făt inrudit, după cerebel și după mania de a vorbi, cu contele Ștefan Bethlen, dacă nu chiar despre un fiu sufletesc al acestuia, căci și fostul premier maghiar obișnuiește să „conferențieze”, la Londra — de exemplu. D. Xavier Vallat are — astfel — o filiațiune bio-psihică foarte ciudată, putându-l socoti o creațiune hibridă a măriturilor pentru cauza maghiară.

Și după cum e omul, — după cum se poartă, așa și vorbește. Devenit conferențiar la Budapesta, d. Xavier Vallat — infundat, probabil, până n'gât în afacerea Staviski — a declarat că Franța acordă concursul ei Ungariei...

Și mai departe: „Maghiarii pot câștiga de partea lor pe deputații francezi de stânga, arătându-le că, la încheierea tratatului dela Trianon, s'au falsificat voinețele naționale (sic)... Sau: „Pe oficialitatea franceză de dreapta, Ungaria poate conta, dacă ar dovedi că poate să fie un bastion serios împotriva ofensivei pangermane”.

Parcă ar vorbi Staviski, escrocul care a reușit să câștige „aderenți”, la teza revizionistă și la bonurile optanților, din ambele tabere politice franceze: dreapta și stânga.

Și, totodată, parcă ar vorbi d. Gombös; s'a falsificat voinea națională, adică: s'au falsificat francii francezi, cazul prințului Windischgrätz, și s'au falsificat bonuri de stat, cazul Staviski Dubarry.

In materie de fals, ungurii — recunoaștem sincer — sunt maeștri, neintrecuți chiar.

Ar urma, după „declarațiile” d-lui Xavier Vallat, că Franța nu mai este de partea noastră. Dar nu asta ne interesează azi.

Ne întrebăm, numai ce efect vor produce aceste asigurări filomaghiare în rândul revizionistilor dela noi, când vor auzi că un deputat francez a vorbit astfel.

Ca să nu-i înhațe damblaua, propunem supravegherea unor revizionisti din județul nostru, din partea medicilor români cari fac parte din Liga Antirevizionistă, secția Arad.

Să fie îngrijit d. dr. Örfy Gyula, ala care a declarat, la Cermei, alegătorilor maghiari: „plățiți impozitul statului căruiu îi aparținem, deocamdată.”

O cură specială pretindem pentru duduia Matilda, învățătoare la o școală confesională din Socodor, care a cântat, cu levii, cunoscutul imn maghiar, „Isten áldd meg a magyart”, de parcă ar trăi în Budapesta. Duduia cu pricina, să fie tunșă și expedită la un sanatoriu pentru istericii mintali. Dar mai înainte, să fie și degradată din funcția pe care a ocupă, cum va fi degradat, în curând, un căpitan pentru trădare de patrie.

Dealtfel, suntem informați că dascălița din Socodor, a fost înaintată consiliului de război și nu ne indoim că își va primi pedeapsa meritată, cu vârf și indesat. Până atunci, ar trebui ca și ceilalți revizionisti dela noi să fie scuturați nițel de bevegheată. Nu de altceva, decât să nu li-se facă greață când trustul banditului Staviski va fi complet demascat și se va cunoaște cu ce preț diverșii X. Vallat-i au devenit „revizionisti”.

Ion Cucu

Fondul Căminelor românești de ucenici din Timișoara

— Altă cauză care i-au determinat pe evreo-maghiari să ceară înființarea unui cămin de ucenici al lor —

Se știe din cele scrise de noi până acum, că sub regimul național-tărănesc, sau mai bine zis sub primariatul de tristă memorie al d-lui dr. Gabor Livius, cel mai important și mai mare cămin de ucenici din Timișoara a fost desființat, distrugându-se astfel o parte din marea operă românească înfăptuită cu multă trudă de marele luptător român, Emanuel Ungurianu.

Marea crimă n'contra neamului săvârșită, cu știință, de fostul primar dr. L. Gabor, ca să satisfacă pe evreii și pe ceilalți clienți ai partidului maghiar, cari au cerut înființarea unui cămin evreesc de ucenici la Timișoara, a fost demascată de noi la timp; iar acum, greșeala a fost reparată de d. prof. Augustin Coman, președintele comisiei interimare a municipiului, care a dispus reînființarea căminului românesc.

Un gest românesc

A fost frumoasă ziua când am aflat despre reînființarea căminului desființat arbitrar, la îndemnul minoritarilor evreo-maghiari; dar mai mult ne-am bucurat când am aflat despre gestul românesc al președintelui comisiei interimare, care a refuzat categoric, odată pentru totdeauna, înființarea unui cămin evreesc de ucenici. Pentrucă, scopul urmărit de minoritarii evreo-maghiari nu se rezuma numai la înființarea unui modest cămin de ucenici al lor, ci ei urmăreau să intre în posesia unui fond de 13 milioane lei al căminelor de ucenici din Timișoara, fond despre care nu s'a vorbit — din aceleași mo-

tive — până acum, și care se află la ministerul muncii.

Cum s'a realizat acest fond?

Istoricul acestui fond este scurt și simplu. După vechea lege a muncii, meseriașii erau obligați să plătească săptămânal 2 (doi) lei de fiecare ucenic ce-l avea. Acești bani se vărsau ministerului muncii pentru nevoile sale, iar o cotă parte revenea orașului sau municipiului care vărsa acești bani, în scopul de a construi edificii pentru cămine de ucenici.

Milioanele râvnite de minoritari

Din statisticele întocmite până acum, reiese că municipiul Timișoara are de încasat, dreptul său, din cotizațiile săptămânale ale meseriașilor, frumoasa sumă de 13 milioane lei, care se află în prezent în depozit la ministerul muncii, și cari nu pot fi investiți decât în construcții de cămine de ucenici.

La o parte din aceste milioane, au râvnit și minoritarii; au vrut să profite de ocazie ca să-și construească și ei un cămin al lor, din banii strânși cu trudă de ucenicii români, la fel cum și-au construit și casa partidului maghiar, cu banii strânși dela meseriașii români.

Cine are drepturi asupra acestui fond?

Hotărât, numai căminele românești de ucenici din Timișoara. Și iată de ce. Dela Unire și până astăzi, Timișoara a adăpostit în majoritate de 99 la sută, numai ucenici de origină români; iar cotizația de 2

lei săptămânal plătită de meseriași, chiar și de cei minoritari, pentru fiecare ucenic, a fost considerată de ministerul muncii ca o plată indirectă ce trebuia s'o plătească meseriașul ucenicilor săi, pentru serviciile aduse de aceștia. Deci, cele 13 milioane lei reprezintă salariul indirect asigurat de minister, ucenicilor, 99 la sută români. Astfel că, fondul amintit, nu poate fi întrebuințat decât pentru construirea unui edificiu care să cuprindă toate căminele românești de ucenici.

Meseriașii români cer fondul

Cunoscute fiind cele relatate mai sus, asociația meseriașilor români din Timișoara, a întocmit un memoriu pe care, în deplin acord cu autoritățile locale, l-a înaintat ministerului muncii dela care revendică fondul de 13 milioane, în vederea construirii unei clădiri care să adăpostească pe ucenicii români, la fel cum s'a clădit anul trecut la Brașov. În felul acesta opera marelui român Emanuel Ungurianu, va fi desăvârșită, și, în plus, lăcomiei evreo-maghiare i se va pune capăt pentru totdeauna...

Iată un frumos punct de program românesc, pe care trebuie să l'înfruptuească actuala comisie interimară: desăvârșirea operei lui Emanuel Ungurianu

L. B. V.

Dela Institutul social

Banat-Crișana

* — O distincție măgulitoare. — Afilierea orădanilor. — Conferințe sâsești. — Cicluri de conferințe pentru timișoreni. —

Timișoara, 24. — La ședința lunară a comitetului central din Timișoara al Institutului social s'a luat act, cu multă însuflețire, de hotărârea Institutului social român din București, de a propune Fundațiunii Rockefeller subvenționarea Institutului social Banat-Crișana. Anume, la adunarea generală a Institutului social român din București, la care a fost invitat și Comitetul Institutului social Banat-Crișana, d. dr. Petru Nemoianu, ca delegat al Institutului dela Timișoara, a expus acti-

vitatea Institutului, a Secțiilor, programul minimal și metoda de lucru a acestor secții, relevând faptul că Institutul social Banat-Crișana, deși în strânsă legătură spirituală cu Institutul social român, nu a adoptat sistemul monografic, preconizat de d. Gusti, ci a introdus sistemul analitic și programatic, supunând examinării toate problemele arzătoare ale Banatului și stabilind ca program minimal teza: „depopularea Banatului și a Crișanei”, urmând ca fiecare secție, a parte, să examineze și

să studieze problema în mod analitic și sintetic.

Adunarea generală, și îndeosebi d. profesor Gusti, președintele Institutului social român din București, era atât de încântat de acest nou sistem, încercat de către Institutul dela Timișoara, încât s'a hotărât înființarea unor Institute similare și la Cluj, Cernăuți, etc., propunând totodată Institutul dela Timișoara Fundațiunii Rockefeller, în semn de atențiune deosebită de care se bucură în cercuri bine autorizate pe teren spiritual...

Tot în ședința Comitetului din Timișoara s'a luat cunoștință de inițiativa frumoasă a d-lui dr. G. Sofronie, profesor la facultatea de drept dela Oradea, care ar dori, cu mai mulți profesori dela Academie, să înființeze și la Oradea o fi-

lială a Institutului social Banat-Crișana, cu Secții absolut independente, cum este afiliația dela Arad, unde secțiile, cu puteri deplin autonome, dezvoltă o activitate foarte laborioasă, aplicând sistemul monografic al d-lui Gusti, și examinând, mai recent, situația monografică a comunei Sâmbăteni. Astfel s'ar implini un vis frumos, pornit dela Timișoara, înființându-se în cele trei municipii: Timișoara, Arad, Oradea, trei cetăți puternice ale culturii române, dealungul frontului de Vest, atât de contestat de ireidenta maghiară și de imbecilitatea apuseană.

Pentru o mai armonioasă colaborare, comitetul a cooptat și pe reprezentanții autorităților: prefect, primar, inspector sanitar, inspector zootehnic,

(Continuare în pag. 11-a)

Gura satului

Cătră cetitori

Ne-am hotărât, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a »Ecolui« într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră.

Ne-a îndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românilui: vioșia, hazul, cari ni-au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări.

Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

Dela Morfolescu pilduire...

Să vi-l prezentăm întâi: cine-dumnealui. Nu numai fiindcă este cu adevărat un *typ*, unic, poate, în întreaga Românie cât este ea de Mare, ci, mai mult pentru că ne vom ocupa mai des de originala-i personalitate și în deosebi de prodigioasa-i activitate...

Domnul Morfolescu este un erudit educator al tineretului. (Nu vă spunem și orașul în care activează ilustrul erudit, că pe urmă o să știți prea repede de cine-i vorba).

Maestrul, care are o generală aversiune, — un fel de idiosincrasie, — pentru ceilalți colegi de facultate (Tiii, mă dădui de gol... Acum, o să ghiciți și localitatea și cine-i maestrul), se poartă cu studenții, în schimb, foarte părintește. Cu excepția examenelor și mai cu seamă când i-a prins în flagrant delict de respect numai, — darmita de admirație, — pentru ceilalți profesori. Tot idiosincrasia e de vină, bătu-ar focul!

...Și, în frumoasele sale intențiuni, pe cari le nutrește desintezat pentru binele tineretului studios, îl auzi, — de câteori îl frământă gândurile după scaunul de Decan, după care se prăpădește, — spunându-le studenților, sentențios:

— „Măi, știți voi...”

— „Da, știți domnule profesor, — îi răspund băieții când sânt dornici să se mai distreze.

— „Când voi veni eu Decan (La sf. -tul Așteaptă, — îl întrepru câte unul mai îndrăzneț, din rândurile din fund, dar maestrul se face că nu 'nțelege...), am să vă fac uniforme așa... (incepe să le explice cum o să fie uniformă), o să vă fac (?) și baio-

nete... iar în bibliotecă, o să vă pun la fiecare pupitru câte o lampă: să puteți ceti în voie, ca la mama acasă...”

— „Bravo! Să trăiască domnul profesor Morfolescu, — îl aplaudă șgomotos studenții, răzându-și reciproc.

— „Ba, dar să nu uitați să votați cu voi (Aceasta se petrecea în preajma recentelor alegeri generale), știți, cu George Brătianu...”

— „Da, da! Domn' profesor. Mai e vorba? Cu dumneavoastră votăm, cu toții!...”

Numai că, cu toții... binevoitorii studenți ai d-lui Morfolescu și ai d-lui George Brătianu, la data când promiteau voturile lor nici unul, dar absolut nici unul n'avea drept de vot, fiind încă prea tineri.

În urmă, când d. profesor Morfolescu a văzut tristul rezultat al alegerilor, se tânguia confidentului său de zile negre, — pedelul facultății:

— „Să știți măi Andrei, că și studenții ăștia sânt niște chiulangii. Mi-au promis toți c'au să voteze cu noi, georgiștii și când colo...”

— „De unde domn' profesăr. Ei au plecat acasă, de-a doua zi, cum au luat vacanță. (Apoi compătimitar): Ci și faci, domn' profesăr? Așa-i în politică... Dar, las' că-i prindeți dumneavoastră la examen...”

Pl. conf. T. Rică Iscodici

In Arad cu o trupă am venit, și tocmai aici m'am căsătorit. In ziaristică sânt artist și la teatru eram ziarist.

Kix

inspectorul muncii, prim-medical județean, președintele camerei agricole, directorul liceului și al școlii comerciale, apoi pe d. dr. Petru Nemoianu ca delegat al Comitetului la Institutul social român dela București. Astfel, pe lângă activitatea coordonată a Cercului juridic, a Așteptă, a Sindicatului meseriașilor, comercianților și muncitorilor români din Timișoara, a cercului scriitorilor din Banat, a asociației inginerilor din jud. Timiș-Torontal, cu ajutorul binevoitor al autorităților, în deosebi la culegerea datelor statistice, — inzestrat cu recunoștința centrului și autoritatea acordată de Fundația mondială a lui Rockefeller, — Institutul social Banat-Crișana, în muncă concertată cu secțiile dela Arad și eventual dela Oradea, va isbuti să ducă la bun sfârșit scopul sublim pe care și l-a pus: inventarierea tuturor

problemelor interesante din aceste ținuturi, și formarea unui bloc puternic de rezistență națională pe teren cultural, pentru a documenta celor în drept că elementul românesc nu este mai inferior nici la carte, nici la condei decât popoarele conviețuitoare, și a proba, cu documente științifice, tot ce avem pe aceste plaiuri, ce a fost și ce trebuie în viitor să fie...

În fine, Comitetul a revenit la planul de mult desbătut, de a câștiga o autocamionetă și un aparat de proiecțiuni pentru conferințele satești. În scopul acesta s'a dat delegație d-lor consilier Tigoianu și director Stinghe, ca să se intereseze la Casa Școlilor, pentru obținerea unui aparat de proiecțiuni, deoarece ar fi de o însemnătate covârșitoare, dacă conferențiarii — trimiși împreună cu Astra — ar dispune de un asemenea aparat, și având în vedere că la Casa

24 Ianuarie la Arad

Aranjatorii serbării naționale de ieri dela Palatul Cultural au avut o idee năstrușnică. Au pus pe studentul în teologie C. B. să completeze programul în întregime național al festivalului cu o poezie de Minulescu, din alea cu „faunii goi”.

De ce nu s'a mai adaos și ceva din „Roșu galbin-albastru”? Sau o poezie dintr'alea cu răstignitul pe perne?

Li-au păpat bazilica

La balul Sindicatului restauratorilor, cafegilor, cofetarilor, crășmarilor și hotelierilor din Arad — cu care s'a închis alaltăseară expoziția „în” artă culinară dela Caminul Industriașilor — s'a petrecut ca poate la niciun bal din sezonul acesta. Bău.ura a curs gărlă, ca la un bal cărciumăresc. Iar unde-i băutura, unde mai sânt și cocoane, e de când lumea voce bună și celelalte.

Senzația balului a fost atacul în contra bazilicii Sfântului Ștefan din Budapesta, fabricată din ciocolată de cofetarul O. ban. Era să scape săraca bazilică teafără, ca să și-o mănânce d. Orban cu familia — ca țigani din poveste — sau să o trimită la vreo expoziție budapestană, dar „Erdélyi Hirnap” a făcut nesocotința să-i divulge prezența între lucrurile dela expoziție. Niște mucaliți de valahi i au pus gând rău și au jertfit o pe altarul balului. Săracul domn Orban!

Răvașe

La serbarea națională de ieri dela Arad, loja primăriei a fost mai populată ca nici-odată.

De ce-s atâția? — se 'ntrebau în sală niște spectatori.

— Ede mirare, când sânt patru Numai primarii ajutori?

O carne poștală ieftină de tot

Un ceferist a rămas dator la o prăvălie cu 278 de lei, pentru niște cumpărături de alimente, și a ajuns pe mâna unui avocat, care i-a socotit drept spese de somație 278 de lei. Nevasta ceferistului a achitat capitalul, dar avocatul și-a reținut banii în spese de somație, și a intentat proces în numele creditorului.

Ce nu se poate întâmpla în Aradul nostru!

Școlile sunt și filme și proiecțiuni corespunzătoare.

Comitetul a mai desbătut — la propunerea d-lui dr. Coste președintele Caselor Naționale, — și modalitatea unei reorganizări atât de necesare a acestor instituțiuni culturale, urmând ca d. dr. Coste să supună Comitetului un proiect bine chibzuit.

Totodată s'a stabilit și seria conferințelor publice din Timișoara, după ce institutul a căzut de acord cu Cercul Militar, că conferințele să se facă alternativ: una Duminică Cercul Militar, (la ora 11 a. m.) și cealaltă Duminică Institutul (tot la orele 11 a. m. însă în sala Școlii Comerciale).

S'a desbătut deasemenea necesitatea unor conferințe pentru studenții dela Politehnică, cât și a unor conferințe populare pentru muncitorimea înregimentată la Sindicatul meseriașilor, comercianților și muncitorilor români.

Din Șiria

Intellectualii din localitate intruniți într'o conferință la „Văduva veselă”, sub președinția d-lui... Apăteanu senior, au hotărât în unanimitate frecventarea în fiecare Duminică și sărbători a slujbelor „religioase” dela... Casină, Văduva și Pera.

Puternica formație de fotbal din Timișoara: Ripensia, campioană a României, va juca în localitate contra campioanei... districtuale: Șiriana; bineînțeles dacă d. Bozgan va

mai câștiga la loterie încă cinci milioane lei.

Din formația localnicilor, — dacă tratativele și... tragerile vor fi favorabile, — nu va lipsi celebrul... căpitan de pompieri: Grefner.

Toate fetele, „domnișoare”, sânt foarte curioase să afle ce caută Nai Todorică așa de mult dela Arad, mai ales de când s'a făcut pretor și are bilet... de liberă circulație.

Cocău

Domnuli Redactăr!

Să te alduiască Domnul! Că iară ti-ai gândit la noi și amu începi da capu săl mai viezi dă năcazurili noastre. Tăt îi bun și așe, că nu ni ai uitat de totu. Pân țiom mai scrie carte ce-i cu alte năcazuri, cu lipsa moșinilor, a sării, fotoghienului și cu portia, griji Domn Redactăr, aculo la Orade, lângă Domnu Picu și lângă Domnișoru al Mare, Tiberi ficioru lu Domn Ghenăral, Dumnezou săl aibdn pază! că tare bun la inimă ierea și se îngrijea de sufirinții prostimii, să între pă mâna oaminiilor tot cucuruzu, dat de Înaltul Guvern să facem pentru iel drumuri. Că tarie multă lumi năcăjită mai ieste pă munții noști.

Să te alduiască Domnu și multă sănătate la Doamna Dumitate și la pruncii!

Ile Todere al Savetei Boiț, Comuna Băița de lângă Vascău, fost ordinar la Domn Maiur Leu Vasilescu.

Electorale

Odată, nu i demult de-atuncea, un strălucit profesor dela Universitatea din București, care a avut înalte demnități în stat și gurile rele îi mai spun „femeia cu barbă” (așa-i că l-ați ghicit!), era în turneu de propagandă electorală în „țeară”, prin părțile Iașilor, dacă nu mă trădează memoria. Natural, marele cărturar era însoțit de un grup de studenți și studente, printre care doi logodiți, un student c'o studentă dela litere. Intrunirea n'a prea fost grandioasă. Lucrul acesta, firește, n'a măgulit cu nimic orgoliul savantului nostru. Stu-

denții, care mai de care, căutau să consoleze pe marele lor magistrul.

Studentul logodit zise într'un târziu: „Domniule profesor, așa cum sânt eu de sigur că mă căsătoresc Duminica viitoare, tot așa de garantat fapt va fi și alegerea d-stră în acest parlament!”

La care profetie, profesorul a dat următoarea replică:

— „Da, da, dragă; dar între alegerea mea și căsătoria d-tale este o singură și mare deosebire; în vreme ce d-ta îți poți singur votul în urnă, mie alții mi-l pun.”

I. P. C.

— N'a găsit ordinul minorităților din Arad pe alteineva să-i aperse în contra demascărilor din ziarul „Universul” organizațiile sale de „voinică”, decât tocmai pe... călugărul Fekete Tivadar, confesorul clientelor „Daciei”?

— De când cuvântul „rapsodie” este identic cu „lăconie”? Pentruca „adversarii”

noștri, cari nu sufăr ca noi de „insuficiență cerebrală”, să nu mai poată spune că „nu au fost înțeleși”.

— Cu câte afișe roșii-albe-verzi mai trebuie să împănere Gârdoș și ceilalți „scriitori români” dela cinematograful „Corso” străzile Aradului, ca să ia odată și oficialitatea act despre ele?

Nobleță dela coada vacii

Vă mai aduceți desigur aminte de Snoava lui Ion Adam cu franțizitul ăla care 'ntorcându-se filisomit dela Paris, îl certa pe tată-so că-i zice greblei greblă, plugului plug, și nu precum îi s'o fi zicând pe limba lui Jean-Jacques.

Totastfel, o corporație arădană a inserat alaltăieri în „Ecol” un anunț oficial, adresat căraușilor dela țară „cari lucrează în vehicule hipomobile.”

Citind această drăcovenie, un mucalit a exclamat:

— „D'amu o să schimbăm astfel cântarea din bătrâni:

Mănânce bade-amaru, Când îi merge 'n drum cu [vehiculul hipomobil...]

— „Iar celor cari scriu cu picioarele — a întregit un alt cititor — li-om spune că scriu cu tocure pedomobile!...”

Mica publicitate

S'au pierdut trei duzini de procese-verbale de contravenție dresate cafenelei „Dacia”. Premiu 5 milioane celui ce le dă de urmă. — Lipi et co.

Deșchidem kurzuș de Limba rumun Pentru Vijga dela c. f. r. Aflam teza Prin telepatia și Pregatim la el acasă i-Reproșabil. orice Rizikum evitat. Succese sigura. Adresațiva la inspector C. F. r. Szalay.

Din lungul graniței Cum se face politică la sate

— Știri, fapte, oameni —

Arad

Arestarea unei îndrăznețe bande de hoți. — În urma unui denunț din partea comercianților Bero și Filberger, postul de jandarmi din comuna Nădlac, făcând percheziții la câțiva locuitori, au reușit să descopere pe autorii diferitelor furturi din ultimul timp săvârșite în comună.

Astfel au fost arestați: Petru Hervic, Ion Macovenschi și Ion Drahoș, cari luați din scurt, au declarat că, pe lângă furtul săvârșit la reclamanți, de unde au furat cereale în valoare de 25000 de lei, au mai săvârșit și alte spargerii la inv. Benciuc, moara Deval, învățătoarea Bogdana Cubița și altele.

Hoții au fost înaintați parchetului și se fac cercetări pentru a se constata dacă n'au mai avut și alți complici.

Incendiu. — Noaptea trecută pe la orele 12, la locuința d-lui avocat dr. Sărbu din str. Elena Ghiba Birta 22 a izbucnit un incendiu distrugând tavanul și mai multe obiecte.

Pompierii, sosiți la timp, au reușit să stingă focul fără a lua proporții.

Pagubele se ridică la 10000 de lei.

Și-a pus capăt zilelor la 14 ani. — A produs o profundă impresie printre populația comunei Glogovăț, gestul funest al tinăruului Ioan Dărmer de 14 ani.

Ieri după masă, pe când părinții săi erau plecați de acasă, el s'a dus într-o magazie unde agățând o frânghie de grindă s'a spânzurat.

Când s'au întors părinții, i-au găsit cadavrul atârnat de grindă neinsuflăit.

Sinucigașul n'a lăsat nicio scrisoare prin care să arate motivele ce l-au determinat la funestul act, însă de mai mult timp era abătut și plictisit, ceea ce nseamnă că acest gând îl obseda de multă vreme.

Dacă nu-i dă bani îl omorâ. — Locuitorul Leiri Marienți din comuna Mocrea s'a plâns la postul de jandarmi că într-o dimineață a găsit în curte o scrisoare prin care-i vertizată că va fi omorât dacă nu va depune pe geam suma de 800 de lei și să plece de acasă.

Făcând cercetări, în cele din urmă, jandarmii i-au făcut o percheziție și lui Ioan Hegedüs

din aceeași comună pe care-l credeau capabil de așa ceva.

La acesta au mai găsit și alte plicuri la fel scrise unor persoane cărora le puneau vedere să-i pregătească bani. Luat din scurt și-a recunoscut fapta, pentru care a fost înaintat parchetului.

Liga antirevizionistă la sate. — La apelul păr. I. Stana, în com. Comlăuș, s'a constituit comitetul comunal al „Ligii antirevizioniste.” Au fost aleși păr. I. Stana ca președinte, Șt. Musca secretar, I. Petrișor casier, F. Bozgan, Șt. Drig, I. Vâscan și I. Musca membri.

Corale: — Incepând cu ziua de 24 crt. d. inv. Nini din com. Comlăuș a constituit un cor bisericesc pe două voci cu elevii școlilor primare.

Acestei inițiative i se cuvine toată atenția de oarece în comuna noastră nu s'a pomenit așa ceva de vreo 17 ani.

Bisericești. — În urma concursului deschis pentru parohia vacantă Nr. 2. din com. Comlăuș, s'au prezentat până în prezent următorii candidați: Diaconul Văleanu dela Catedrală, Teologii: Gh. Mihiu din Arad, Ilie Șeran din Olari, Ivan Tau din Cermeiu, Aurel Luca și Pavel Usca ambii din Sinteia. Cele mai sigure șanse de reușită, din svonorile sătenilor, le are până în prezent Gh. Mihiu.

Conferință. — În ziua de 24 Ianuarie d. prim-medec veter. jud. dr. Martha a conferențiat în sala de ședință a primăriei despre: Higiena și prepararea laptelui. La această conferință au luat parte cca 100 de săteni. La sfârșitul conferinței I. Petrișor notarul comunal a mulțumit conferențiarului în numele participanților.

Timișoara

Două sinucideri. — Femeea Maria Matei de 49 ani din comuna Receaș, fiind suferindă de cancer, s'a aruncat în fântâna din curtea casei sale, unde s'a inecat. Ne fiind alte bănueli, parchetul a autorizat îngroparea rămășițelor pământești ale sinucigașei.

— În aceeași zi, Marți 23 Ianuarie a. c. locuitorul Nicolae Klein de 46 ani din comuna Jimbolia, și-a pus capăt zilelor prin ștrangulare. Sinucigașul

suferea de anemie. Parchetul a autorizat înmormântarea.

Adunarea generală a Camerii de Muncă. — Camera de Muncă din localitate a anunțat în mod oficial că la 29 Ianuarie a. c. va avea loc la sediul camerei din strada Eugen de Savoya adunarea generală a acestei noul instituțiuni. Membrii înscriși ai acestei camere sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare la adunarea anunțată.

Orade

Condamnarea comunistului Nandor Gelb. — Tribunalul Bihor secția IV-a a judecat procesul lui Nandor Gelb, conducătorul comunistilor din nordul Ardealului:

În această calitate a răspândit o mulțime de manifeste și ziare comuniste în Orade și Cluj. În anul 1919 comunistul Nandor Gelb a luptat alături de bolșevicii maghiari, urcând mitralierele în turnul bisericii, trăgând contra armatei noastre. În anul 1928 îl prind răspândind ziare comuniste în Cluj, de unde l-au transportat la București.

După ce i s'a luat interogatorul, a fost trimis la Orade însoțit de agenți și în gara Tileagd condamnatul a dispărut, trecând a doua zi în Cehoslovacia. Aici a activat trei ani în partidul comunist din Pozony, de unde s'a reintors în România prin Halmei.

Poliția din Vama Halmei l-a prins și ținut arestat din luna Iunie până'n Octombrie când a fost pus în libertate.

Gelb vine la Orade unde activează din nou în grupul comunistilor iar în anul 1932 dispărește fără urmă. În anul 1933 în urma unei circulare este prins în Cluj de unde este transportat din nou la București și apoi la Orade.

În 24 Decembrie 1933 este pus în libertate. În fața poliției condamnatul a recunoscut că a răspândit ziare și manifeste comuniste iar în fața instanței a negat toate aceste depoziii. După o scurtă deliberare, Tribunalul l-a condamnat la 1 an și jumătate închisoare. Procurorul a făcut apel pentru majorarea pedepsei.

Un ajutor comisar impuscat de un detectiv. — La restaurantul Monus din piața Mihai Viteazul se aflau la o masă detectivul Ioan Vlad un plutonier și un ceferist.

Ulterior a intrat în restaurant 4 polițiști și s'au așezat lângă masa detectivului Vlad. Între timp s'a iscat o discuție între detectiv și polițiști, care s'a sfârșit cu 5 salve de revolver trase de detectivul Ioan Vlad, dintre care 4 au mers în gol, iar al 5-lea a rănit pe ajutorul de comisar Leucea, slărmându-i antebrațul. Detectivul a fost pus sub pază până la terminarea cercetărilor.

Cinematograf

Arad

Central: Simfonia neterminată.
Select: Regele arenei.
Urania: Bătălia dela Tannenberg.

Orade

Hejman: Aghiotantul Majestății Sale.
Filmpalace: Detectiv în noaptea nunții.

Știm că odată cu schimbarea guvernelor, toate posturile politice sunt ocupate de către oameni de încredere ai aceluiași guvern, și aceasta nu se întâmplă numai la orașe ci și'n cele din urmă și în sate.

Astfel în comuna Șimandul de Jos, din județul Arad în urma unui ordin al prefecturii, consiliul comunal a fost înlocuit zilele acestea cu o comisie interimară în fruntea căreia a fost ales ca președinte fostul primar Vasile Rugea care s'a dovedit un bun gospodar.

Odată cu această schimbare, pentru o mai bună înțelegere, au fost înlocuiți până și pazitorii de noapte.

Ne miră însă faptul că astfel de schimbări se fac numai

între români, streinii fiind lăsați în post sub câteva guverne la rând, cum e cazul cu ungueroaica dela această primărie care pe lângă că nu vrea să vorbească românește, îi întâmpină pe săteni cu tot felul de epitețe, încât se lipsesc bieții oameni și de serviciile ei decât să mai dea pe acolo.

Despre acestea ar trebui să se intereseze mai mult cei de sus și să nu se lase batjocuri de unii cari caută să ne saboteze pe toate căile.

Credem că n'ar fi rău de loc ca proiectul guvernului, de a se'nlocui străinii cu români până la 75%, să se aibă'n vedere și pe la sate mai ales pe la sate unde toți veneticii își bat joc de țărani.

Cor.

Procesul fraudelor dela percepția Sânnicolaul Mare

— S'a stabilit că fostul percepător Kovacs, a defraudat prin falsificare de chitanțe 900 mii de lei —

Marți, 23 Ianuarie a. c. a ajuns spre judecare în fața Tribunalului Timișoara, procesul intentat de către ministerul de Finanțe împotriva fostului percepător Kovacs dela percepția Sânnicolaul Mare, fiind acuzat de sustracțiune de bani publici și fals în acte publice, și împotriva controlorilor fiscali dr. Carol Litera și Liviu Neagotă, invinuiți de neglijență în serviciu, datorită căreia percepătorul a putut să defraudeze, prin falsificare de chitanțe, suma de 900 mii lei.

Principalul acuzat, se află în arest preventiv de aproape un an de zile; iar cei doi controlori fiscali, arestați și ei în ajunul Crăciunului, au fost puși nu de mult în libertate pe cauziune materială: controlorul șef dr. Litera, pentru o cauziune de 30 mii lei; iar controlorul Neagota, pentru 20 mii lei. Actul de acuzare este destul de lung și dosarul destul de voluminos, ceea ce a determinat completul tribunalului de judecată a acestui proces, să hotărască ca judecata să se facă în continuare în mai multe ședințe.

În rezumat, actul de acuzare spune că fostul percepător Kovacs (ungur de neamul lui) și-a însușit bani din cassa percepției a cărei gestiune o gira, în mai multe rânduri ajungând până la fraudă de 900 mii lei; iar atunci când era anunțat că i se va face revizia de cassă, acesta părăsise localitatea eschivându-se astfel dela revizie. În schimb, lăsa scriptele altor funcționari pentru a le prezenta organelor de control. Însă controlul făcut numai în scripte fără verificarea casei, îl scotea întotdeauna basma curată, fiindcă Kovacs lăsa drept acoperire de numerar chitanțe fictive sau falsificate. Astfel, chitanța firmei „Aranka” în valoare reală de 57 mii lei a falsificat-o la valoarea fictivă de 757 mii lei prin adăugarea cifrei 7 înaintea sumei reale.

Falsul săvârșit încontinuu timp de doi ani de fostul percepător Kovacs, a fost descoperit la ministerul de Finanțe, cu ocazia unei verificări a compturilor, verificare care se făcea atunci cu întârziere de unu și chiar doi ani.

Rezultatul verificării a adus la ordonarea unei anchete înopinată făcută de un domn inspector din minister, care l-a dus pe Kovacs, acum un an, în fața parchetului; iar azi, spre judecare în fața tribunalului, alături de alți doi funcționari acuzati de neglijență.

Judecarea procesului în continuare, s'a amânat pentru ziua de 9 Februarie a. c. când se va începe cu audierea martorilor.

Ședința dela 9 Februarie promite a fi foarte interesantă, știut fiind că instrucția acestei fraude în care sunt implicați mai mulți funcționari superiori, s'a făcut în secret. Vom reveni atunci.

Redtimis

Primăria Municipiului Timișoara
No. IV. 1709.
din 13 Ianuarie 1934.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 22 luna Februarie a. c. ora 16 se va ține în localul Primăriei Timișoara etaj I. ușa 27, situat în piața Libertății No. 1, licitație publică pentru procurarea tablitelor necesare pentru numerotarea imobilelor și nomenclatura străzilor orașului Timișoara.

Licitarea se va ține în conformitate cu art. 88-110 din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normelor generale publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferită, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini care poate fi văzut în orice zi în orele oficiale în localul susmenționat.

Primăria Municipiului Timișoara

Prima ședință a comisiei interimare a județului Timiș-Torontal

Comisia interimară a județului Timiș-Torontal, despre care am vorbit la timp, a ținut prima sa ședință în sala festivă a prefecturii județului, în ziua de Marți 23 Ianuarie a. c.

Printre chestiunile dela ordinea de zi, comisia a luat act cu satisfacție de reintegrarea d-lui dr. C. Teicu în postul de șef al serviciului contencios al județului, post din care a fost înlăturat fără nici un motiv, sub conducerea fostului prefect dr. C. Băran.

Luăm și noi act de dreptate care s'a făcut, în fine, d-lui dr. C. Teicu.

Cetiți și răspândiți
„ECOUL”

Turneul teatrului »Regina Maria« din București

Sărutul în fața oglinzii

Piesă în 8 tablouri de Fodor Laszlo, în traducerea d-nei Lucia Sturdza-Bulandra

In rolurile principale:

TONY BULANDRA NELLY STEAIAN
G. STORIN IOAN ȚĂRANU

I. Constantinescu M. Vladimir Florica Lupescu
I. Manta I. Dimitriu Liana Băldirescu
Cella Marion, etc.

Vineri, 26 Ianuarie la Orade
Sămbătă, 27 Ianuarie la Arad
Duminică, 28 Ianuarie la Timișoara

O usturătoare palmă la adresa românilor arădani

Tricolorul maghiar expus tocmai în ziua de 24 Ianuarie

In Aradul nostru românesc, — mai mult românesc pe la periferiile neglijate, — străinii și dușmanii țării noastre își fac de cap. Legile, regulamentele și obiceiurile acestei tolerante Românii, sunt călcate în picioare de tocmai acei cari se plâng în toate părțile că sunt asupriți pe nedrept.

Bineînțeles că vorbim de minoritatea ungurească din Transilvania.

Și oare ce suferinți are populația acestei minorități ardelene? Nu are școli, — și încă pe socoteala statului, — biserică, presă, — care ne înjură mereu, — dreptul la limbă și toate celelalte drepturi ale cetățenilor români garantate prin constituție?

Dar românii din Ungaria? Au aceste drepturi ale libertăților cetățenești?

Negreșit că nu!

Astfel că minoritatea ungurească din țara noastră are aceleași drepturi ca românii; iar în Ungaria cetățenii de origine românească nu au măcar nici dreptul de a vorbi în limba strămoșească!

Atunci unde este reciprocitatea?

Cu toate acestea, românul mai răbdător din fire, în propria lui țară admite minoritarului să stea la înălțimea lui. Iar acest minoritar în loc să respecte legile țării care-l adăpostește, își bate joc de dânsa.

Să luăm numai câteva exemple mai recente.

Chestura poliției Arad a dat un comunicat, — publicat de altfel chiar și în presa maghiară, — prin care pune în vedere locuitorilor că orice afiș trebuie, conform legii, scris în primul rând românește, — și numai apoi în altă limbă.

Deși au trecut două săptămâni dela publicarea comunicatului, aproape toate afișele de pe piața arădană sunt scrise exclusiv în limba lui Arpad, iar cele pentru locuințe de închiriat nici nu sunt măcar timbrate.

Deci comunicatele poliției locale, nu au nici o valoare pentru populația minoritară. Și ca să se convingă și autorii comunicatului cu pricina despre veracitatea afirmațiunii noastre, îi invităm să viziteze orașul numai foarte puțin, strada Crișan de exemplu.

Dar toate obrăznicile acestei minorități asiatice ajung la apogeu cu ajutorul cinematografului „Corso“.

Ultima faptă a exorcilor iredentiști dela conducerea acestui cinematografului, în frunte cu Gárdos-zet, trebuie să ne pună pe gânduri, pe noi românii, fiind de o gravitate excepțională.

De două zile s'a afișat programul viitor al filmului buda-

pestan „Csikos barónó“. Suntem obișnuiți să vedem la „Corso“ culori unguerești aranjate din „greșală“, dar obrăznicia lui Gárdos et. comp., ajunge la culme prin acest film cu afișele în culorile unguerești, roșu, alb, verde, — tipărite negru pe alb, tocmai la Budapesta.

Afișele, — fără să fie trecute pe la comisia de cenzură a filmelor, din București, — au fost expuse la Arad de către banda lui Gárdos, tocmai în ajunul înălțătoarei zile de 24 Ianuarie și încă pe Bul. Reg. Maria în vitrina magazinului „Seritana“ pentru a fi observate de toată lumea.

Prin aceste afișe Gárdos et comp. a voit să sfideze pe românii cari le-au observat... și cari n'au putut reacționa așa cum au simțit și cum ar fi reacționat oricare dintre popoarele civilizatei Europe.

Dar reacțiunea nu va întârzia mult!

Atragem atențiunea biroului de cenzură arădan să fie mai atent cu afișele „Corso“-ului iar cinefilii români au sfânta datorie de a ocoli spectacolele acestui cinematografului, pus în slujba „confilor“ și „baronilor“ budapeștani.

A. Chiriciu

Consiliul Camerei de Agricultură din Timișoara, a fost dizolvat

Am fost primii care am anunțat demisia preotului Lugoianu din postul de președinte al Camerei de Agricultură din Timiș Torontal. Această demisie a venit fără veste și ne silita de nimeni. Și cei cari au rămas mai mult surprinși, au fost guvernamentalii.

Preotul Lugoianu — după cum am arătat și rândul trecut — a demisionat de bunăvoie și mai ales de frică să nu fie suspendat. Iar în locul său a fost numit provizoriu d. Sabin Mihai. Însă cum provizoratul nu putea să dăinuiească la infinit, ministerul de agricultură a dizolvat întreg consiliul Camerei de Agricultură

inlocuindu-l cu o comisie interimară în frunte cu d. Sabin Mihai ca președinte; iar ca membri în comisie au fost numiți d. Blaga Andrei, Pavel Fieru, Henric Schmidt, D-tru Dutin și Ion Vendel, toți membri aleși ai Camerei. În plus a fost numit din oficiu d. Cornel Bogdan, membru în comisia interimară și d. Nic. Râmneanțu în postul de secretar general al Camerii.

Inlocuirea fostului consiliu cu actuala comisie interimară, s'a făcut Marți 23 Ianuarie a. c. pe cale de corespondență telegrafică între ministerul de agricultură și prefectura județului.

SPORT

Concursurile militare inter-aliat

Turneul desfășurat în toamna trecută la București, între echipele de foot-ball al armatei: cehoslovacă, polonă și română, este cunoscut cititorilor noștri. Acest turneu, — care a revenit armatei cehoslovace, — n'a fost decât începutul realizării unui vast program de activitate în domeniul sportului militar inter-aliat, elaborat de Oficiul nostru Național de Educație Fizică.

Cu încuviințarea M. S. Regelui relațiile militare-sportive între țările Micii Înțelegeri și Polonia, programul s'a extins și în domeniul sporturilor de zăpadă, astfel că se asigură reprezentanților celor patru armate aliate, un permanent contact.

Anul acesta vor avea loc la Predeal concursuri de sky, în prezența Suveranului și a tuturor oficialităților militare poloneze, cehoslovace, jugoslave și române. Intrecerile se vor desfășura în primele zile ale lunii Februarie.

M. S. Regele a donat un trofeu, — cupa „Regele Carol II“, — urmând să fie decernată țării care va totaliza mai multe performanțe în ansamblul competițiilor poli-sportive.

Cupa va fi challenge, revenind deținătorilor din trei în trei ani consecutiv sau 5 ani alternativ.

La primăvară vor avea loc în Capitala noastră concursuri de foot-ball și atletism, astfel

că aceste concursuri inter-aliat primesc un caracter omnisportiv. Viitoarele organizări revin Jugoslaviei, Poloniei și Cehoslovaciei.

Pentru reușita acestor probe la Oficiul Național de Educație Fizică se lucrează sub conducerea d-lui general V. I. Bădulescu, lt. colonel E. Pălăgeanu, etc.

Concursul din Februarie constituie cea mai mare competiție militară de sporturi de iarnă din Europa.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Duminecă 28 Ianuarie la orele 5 va vorbi la Palatul Cultural d. inginer Constantin Stancescu, profesor la școala politehnică din Timișoara, despre: „Electricitatea Căilor Ferate“. Conferința va fi însoțită de un film tehnic al companiei de căi ferate Paris-Orleans, și face parte din ciclul de conferințe al cercului regional Arad al AGR-ului.

Astă seară la ora 19,50 d. Iuliu Maniu, fostul președinte al partidului național-țărănist, va vorbi la radio despre: Unirea Ardealului.

Măine la ora 20 d. ministru Inculeț va vorbi despre: Unirea Basarabiei.

In postul de guvernator al Băncii Naționale va fi numit d. Dorel Dumitrescu.

Familia d-lui Ștefanuț, directorul cinematografulor municipale, a suferit o grea lovitură prin pierderea copilășului lor Marius, în vârstă de 9 ani.

Înmormântarea a avut loc azi, în cimitirul „Eternitatea“ din Arad.

Steno dactilografă perfectă pentru limba română caută întreprindere arădană, spre angajare imediată. A se adresa ofertele la ziar sub „Steno-Dactilo“, indicând vârsta, studiile și referințe.

Duminecă 28 Ianuarie a. c., în cadrul unei conferințe la sediul Asociației meseriașilor români din pădurea orașului Arad, preotul Florea Codreanu, va vorbi despre: Căsătoriile mixte.

Inceputul la ora 6 p. m. Intrarea liberă.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și 364,5 m. București 12 kw.

Joi, 25 Ianuarie

Ora 19,50. Iuliu Maniu: Unirea Ardealului.

Ora 20,10. C. Xenii: Tache Ionescu.

Ora 20,30. „Mireasa vândută“ operă în 3 acte de Smetana. (Transmisiune dela Opera Română.) După actul I: Lectură din literatura unirlor. La sfârșit: Radio Jurnal.

Vineri, 26 Ianuarie

Ora 13. Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14. Radio-Jurnal.

Ora 14,15. Muzică ușoară (plăci).

Ora 18. Orchestra Gică Ionescu.

Ora 19. Radio-Jurnal.

Ora 19,15. Orch. Gică Ionescu.

Ora 20. Ion Inculeț, ministru de stat: Unirea Basarabiei.

Ora 20,20. Muzică instrumentală (plăci).

Ora 20,45. C. Bacalbașa: N. Filipescu.

Ora 21. Concert simfonic al orchestrei „Filarmonica“, dirijat

La frizeria

Mester

Arad, Cal. Bănatului

Ras 8 lei

Tuns și ras . . . 15 lei

de Nonna Otescu și Th. Rogalski, dat de Societatea Compozitorilor Români. (Transmisiune dela Ate-neul Român.)

Ora 22. Lectură din literatura Unirii.

Ora 22,15. Continuarea concertului simfonic.

Ora 22,45. Radio-Jurnal.

Aurel Toma învingător la Paris

Boxeurul român Aurel Toma a dispus de francezul Mira, învingându-l la puncte într'un match desfășurat aseară la Paris.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad, își găsește serviciu.

Salariu fix și procent.

Permis liber de circulație pe cale ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

Cetățenii maghiari din presa ungurească dela noi

— Un alt caz Gustav Kövér —

Ni se aduce la cunoștință că oficiul cenzurii din Arad a semnalat consiliului de război îndrăznelile antiromânești la cari s'a dat prin „Aradi Közlöny“, care, dintre 7 redactori interni, are trei cu cetățenie maghiară. Fekete Tivadar, primul-redactor, e dintre aceștia trei.

Intrebăm: Legea naționalizării nu se referă și la întreprinderile de publicitate politică ale minoritarilor? Dacă-i natural ca la asemenea întreprinderi să nu fie români, de ce se lasă în somaj ziaristi maghiari autohtoni, și se aduc lichele sau a-

genti provocatori din Ungaria? Cine dă autorizații de liberă petrecere în țară unora cari vin aici ca să critice țara românească?

Și mai este tipic acest caz al lui Fekete Tivadar și sul un alt raport, — întocmai ca al faimosului Kövér Gustav dela Orade. Insul acesta, care instigă 'n contra României, este directorul și editorul unei publicații arădane, „A hang“. Când s'a modificat oare legea presei, care interzice cetățenilor străini să editeze sau să gireze la noi publicații?

Cetiți zilnic „ECOUL“ singurul ziar independent din Transilvania